或解決中資項目停滯問題 專家料可達原則框架共識

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)在馬來西亞境內多個中資大型基 建項目停滯之際,馬來西亞總理馬哈蒂爾本周將開啟新屆任期內的首次中 國之行。專家相信,此訪將有望為中馬關係未來發展和兩國經貿、投資合 作釋放出積極信號,預料中馬高層屆時將重新「對表」,並會就進一步推 動中馬全面戰略夥伴關係發展,以及解決雙方間存在的中資項目被暫停等 問題,達成一些原則性和框架性的共識。

國外交部發言人陸慷13日宣佈:應國務院總理李古海灣士 馬哈蒂爾將於8月17日至21日對中國進行 正式訪問。據英國路透社此前報道,馬哈蒂 爾上月曾在希望聯盟最高理事會會議結束後 説,中資涉及的合同將是他訪華要討論的重 要議題。他說,有幾個問題需要明確,其中 包括一些合約條款和貸款條例,我們很關注 利息問題。

停工有損馬方信譽

今年5月9日馬來西亞大選之後,外界曾 一度預計馬哈蒂爾將逆轉納吉布政府將馬來 西亞「推向北京」的努力。英媒稱,大選之 後,馬來西亞就對其外交政策進行了大幅調 整,並改變了對基礎設施項目的態度。據媒 體報道,馬哈蒂爾宣誓就任總理後,馬來西 亞暫停了多個中國投資項目,其中包括中資 承建的約230億美元的東海岸鐵路項目以及 3個輸油管工程項目。

中國人民大學國際問題專家成曉河向香港 文匯報指出,馬來西亞單方面暫停有關項目, 違反了雙方白紙黑字簽署的合同,無論是從人 工角度,還是從租賃機械設備等方面,都會對 中資企業造成巨大經濟損失,這顯然違背契約 精神,也有損馬方信譽及政府政策的連續性。

但是,近段時間以來,隨着馬來西亞總理 特使訪華,以及中國國務委員兼外交部長王 毅和中聯部副部長郭業洲等訪馬,外界對中 馬關係的擔憂開始得到緩解。



■馬哈蒂爾將於本周訪問中國。

法新社

上月18日,馬來西亞總理特使、元老理 事會牽頭人達因訪華時,轉交了馬哈蒂爾致 李克強總理的親筆信。馬哈蒂爾在信中表 示,馬來西亞新一屆政府將繼續致力於保持 對華友好關係,願推動兩國全面戰略夥伴關 係進一步強化,歡迎中國企業赴馬投資興 業,對馬中關係發展前景感到樂觀

馬發展需與華合作

近期,馬哈蒂爾曾多次表示馬新政府支持 「一帶一路」倡議,且樂意接受中資繼續對 馬來西亞進行投資。訪華前夕,馬哈蒂爾還 建議在中國昆明到新加坡之間興建鐵路,途 經越南、柬埔寨、老撾、泰國和馬來西亞, 借此帶動馬來西亞經濟。不過,成曉河提 醒,馬方不能説一套做一套,馬方暫停的中 資項目就是「一帶一路」的一部分。



中國現代國際關係研究院學者駱永昆對 參考消息網指出,2013年以來包括經貿、 投資在內的很多中國「一帶一路」合作項 目在馬來西亞都取得了重大進展,不管貿 易數據還是投資數據都大幅增長。應該 説,中馬經濟合作在「一帶一路」框架下 取得了重大進展。這一點馬來西亞心裡清 楚,它現在的發展不可能離開中國,也需 要跟中國合作。

現年92歲的馬哈蒂爾,曾在自1981年到 2003年的22年間擔任馬來西亞總理。據報 道,馬來西亞的外交政策幾乎都出自馬哈

蒂爾,例如「向東學習政策」等。廈門大 學南洋研究院學者黃飛在接受參考消息網 訪問時稱,馬哈蒂爾近期又宣佈的新的 「向東看」政策包括向中日韓三個國家學

習和交流。美國現在沒有計劃對東南亞提 供更多的經濟援助。馬來西亞要發展經 濟,中國依然是最大的合作夥伴。另有分 析認為,今天的中國有足夠的市場和技術 幫助馬來西亞實現其目標。

中國南海研究院院長吳士存向媒體指出, 中馬兩國經濟合作的堅實基礎將有助於它們 經受住圍繞中國投資的不確定性。

成曉河判斷,中馬高層即將舉行的會面應 不會就具體問題討價還價,但相信雙方高層 會重新「對表」,就中馬全面戰略夥伴關係 要不要發展,如何發展表明態度,並就雙方 間存在的問題,要不要解決,怎樣解決,達 成一些原則性和框架性的共識。

成曉河指出,中國連續8年成馬來西亞最 大貿易夥伴,亦是東盟最大貿易夥伴。外界 輿論認為,中馬兩國一直保持着十分密切和 靈活的關係, 尤其在貿易和經濟領域。相信 在馬哈蒂爾領導下,這種關係繼續向前發展 將水到渠成。

中央財政將增支全國性公衛

香港文匯報訊 據新華社報道,近日 國務院辦公廳印發《醫療衛生領域中央與 地方財政事權和支出責任劃分改革方案》 (以卜簡稱《方案》) ,目 2019 年 1 月 1 日起實施。《方案》指出,以全國性或跨 區域的公共衛生服務為重點,適度加強中 央財政事權和支出責任。

明確事權支出責任劃分

《方案》指出,要全面貫徹黨的十九大 和十九屆二中、三中全會精神,以習近平 新時代中國特色社會主義思想為指導,按 照加快建立現代財政制度,建立權責清 晰、財力協調、區域均衡的中央和地方財 政關係的要求,科學界定中央與地方權 責,堅持把人民健康放在優先發展的戰略 地位,大力支持實施健康中國戰略,深化 醫藥衛生體制改革,促進生育政策和相關 經濟社會政策配套銜接,努力為人民群眾 提供全方位全周期健康服務,推動建立醫 療衛生領域可持續的投入保障長效機制並 平穩運行。

《方案》提出,要堅持政府主導,促進 人人公平享有;遵循規律,適度強化中央 權責;問題導向,統籌兼顧突出重點;積 極穩妥,分類施策扎實推進等原則。通過 改革,形成中央領導、權責清晰、依法規



範、運轉高效的醫療衛生領域中央與地方 財政事權和支出責任劃分模式,提高基本 醫療衛生服務的供給效率和水平。

提高財政資金使用效益

《方案》明確,從公共衛生、醫療保 障、計劃生育、能力建設4個方面劃分醫 療衛生領域中央與地方財政事權和支出責 任。對現行劃分較為科學合理且行之有效 的事項,予以確認;對現行劃分不盡合理 且改革條件成熟的事項,進行改革調整; 對改革條件尚不具備的事項,暫時延續現

行劃分格局,並根據相關領域體制機制改 革進展情況及時作相應調整。以全國性或 跨區域的公共衛生服務為重點,適度加強 中央財政事權和支出責任; 屬於中央與地 方共同財政事權的,由中央統一制定國家 基礎標準或提出原則要求;統籌推進項目 優化整合,提高財政資金使用效益。

《方案》要求,各地區、各部門要高度 重視,加強組織領導,協同推進相關改 革,完善省以下分擔機制,強化支出責任 落實,修訂完善規章制度,確保改革順利 推進。

一般公共預算收入 前7月增10%

香港文匯報訊 據新華社報道,財政部13 入14,082億元,同比下降13.4%。 日最新數據顯示,下半年開局首月,7月份 全國一般公共預算收入17,461億元,同比 增長6.1%。前7個月累計,全國一般公共預 算收入121,791億元,同比增長10%。

財政部國庫司有關負責人介紹,7月 份,中央一般公共預算收入8,607億元, 同比增長1.2%;地方一般公共預算本級收 降費政策影響。 入8,854 億元,同比增長11.4%。全國一 般公共預算收入中的税收收入16,081億 元,同比增長11.4%;非税收入1,380億 元,同比下降31.8%。

前7月全國財收增幅放緩

前7個月累計,中央一般公共預算收入 共預算支出11,403億元,同比增長2.1%。 58,497 億元,同比增長11.6%;地方一般 公共預算本級收入63,294億元,同比增長 8.5%。全國一般公共預算收入中的税收收

這位負責人指出,1月至7月累計,全 國財政收入增幅比上半年放緩0.6個百分 點,主要是受製造業、交通運輸業等行業 及農產品等貨物增值税税率下調,以及7 月份辦理部分先進製造業、現代服務業和 電網企業增值税期末留抵退税返還等減税

從支出看,1至7月累計,全國一般公共 預算支出125,537億元,完成年初預算的 59.8%,同比增長7.3%。7月份單月,全國 一般公共預算支出13,944億元,同比增長 3.3%。其中,中央一般公共預算本級支出 2,541 億元,同比增長9.2%;地方一般公

財政部國庫司有關負責人説,7月地方 支出增幅比上月回落 4.1 個百分點,主要 是部分地區存在前期加快支出進度及部分 入107,709億元,同比增長14%;非税收 支出錯月因素,還有一些地區上年一次性 31,548億元,同比增長35.1%。



預算收入121,791億元,同比增長10%。

大額支出較多、基數較高。

此外,數據顯示,前7個月累計,全國 政府性基金預算收入36,680億元,同比增 長29.2%。其中,中央政府性基金預算收 入2,208億元,同比下降9.1%;地方政府 性基金預算本級收入34,472億元,同比增 長32.8%,其中國有土地使用權出讓收入



試 8月13日,距國產航母首次出海試航已滿三個月。目前,正在 泊位停靠的國產航母舾裝已近尾聲,即將進行第二次海試。位於乾船塢內的遼寧艦,整 個甲板被打磨顯示出大面積銹色,施工進入高峰期。 ■文/圖 香港文匯報記者 宋偉

中方歡迎聯合國人權高專任命

香港文匯報訊 據中新社報道,中國外交 方面承擔重要職 部發言人陸慷13日就聯合國大會核准智利 前總統巴切萊特為下任聯合國人權事務高級 專員一事答記者問時說,中方對此表示祝 賀,願同巴切萊特女士共同努力,促進國際 人權事業健康發展。

有記者問,日前,聯合國大會協商一致 核准聯合國秘書長古特雷斯提名,任命智利 前總統巴切萊特為下任聯合國人權事務高級 專員。中方有何評論?

陸慷説,中方歡迎聯合國大會核准巴切 萊特女士擔任聯合國人權事務高級專員,對 巴切萊特女士表示祝賀。

陸慷指出,人權高專在促進和保護人權 健康發展。

責。中方希望並相 信,巴切萊特女士 出任高專後,將帶 領人權高專辦公 室,以公正、客 觀、非選擇性方式 開展工作,平衡推



進公民政治權利、經濟社會文化權利和發展 權,進一步完善全球人權治理。

陸慷強調,中方一貫支持高專及其辦公 室根據授權開展工作,願同巴切萊特女士共 同努力,深化雙方合作,促進國際人權事業

官方調查陝暴力阻撓執法事件

消息,近日,陝西省商洛市商州區環保局環 境執法工作人員在夜查建築工地揚塵及夜間 施工噪聲等問題時,被多名施工方人員圍困 攻擊,阻撓正常執法活動,打傷執法人員。

生態環境部高度重視,已責成陝西省環 保廳派工作組現場進一步調查暴力阻撓執法 事件,並要求在查清事實的基礎上,對拒 絕、阻礙執法人員依法執行公務的違法行為 嚴肅處理,對打人者及相關單位予以嚴懲, 對涉嫌犯罪的,要依法追究刑事責任。相關

查,公安機關已經對打人者實施拘留

《中國環境報》就此事發表評論説,正 常執法,遭遇暴力,這起事件發生在污染防 治攻堅的關鍵時期,性質嚴重,影響惡劣, 唯有嚴查嚴懲,方能形成震懾。儘管近年來 環境執法力度明顯加大,但仍有一些人我行 我素,不願改變過去肆意違法行為,不拿環 境法律當回事,不拿環境執法當回事。法律 的尊嚴不容踐踏,法律的權威不容挑釁,對 此類事件,必須發生一起,嚴懲一起。